

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas. Bastion, 39

Mahon, Miércoles 22 de Marzo de 1905

Año XXXIV. Núm. 9.583

¿HABRÁ PAZ?

—(o)—

Es el asunto preferente para los grandes periódicos europeos; tanto los de Londres, Berlín y Viena como los de París discurren acerca de las probabilidades de una paz próxima en el Extremo Oriente. Lo más notable de este movimiento periodístico en los últimos días es la actitud en que se ha colocado «Le Temps», de París, á que se concede generalmente mucha significación é importancia.

«Le Temps» es uno de los órganos preferidos de la burguesía adinerada francesa, es decir, de la clase social que ha contribuido principalmente á proveer de fondos á Rusia, y á la que tendrá que volver á recurrir este imperio, si necesita contratar otro empréstito. «Le Temps» es por lo mismo rusófilo, y ha sido para él un grande y amargo desencanto el fracaso de las armas del zar, del aliado poderoso y querido, en la Mandchuria.

Pues bien, «Le Temps» se pone resueltamente de parte de los que abogan por la paz inmediata. En dos razones principales funda su actitud: una que, según él, nada sufriría el honor de Rusia cediendo en una cuestión que no es esencial para su existencia, ni para su política; que únicamente se refiere á posesiones remotísimas, recién adquiridas, y á las que es difícil y muy costoso, llevar refuerzos en la medida conveniente para rechazar á los enemigos que allí han surgido. La otra, que el empeño de llevar al Extremo Oriente más y más Ejércitos, debilitaría de un modo extraordinario la posición militar de Rusia en Europa. Vienen á ser estos argumentos los mismos que se utilizaron para disuadir á Italia de vengar su desastre de Abisinia.

Y empleados por un órgano de la burguesía francesa, poseedora del papel ruso, y única que puede adquirir nuevo papel si el imperio moscovita se ve en la necesidad de emitirlo, significa indudablemente a go así como el aviso que da un banquero al industrial á que facilita fondos, advirtiéndole que no debe ir más allá, en el negocio en que se ha metido. No hay industrial prudente que no tenga en mucho estos avisos de su banquero.

¿Atenderá Rusia este aviso, esta primera, pero muy significativa advertencia, de la rica burguesía de París? Difícil, mejor dicho, imposible es contestar á esta pregunta.

Que ha de tenerla en cuenta, es indudable; pero en el gran problema de la paz ó la guerra que se ofrece hoy al Gobierno de San Petersburgo, entran otros factores que el del dinero francés, aunque sea éste importantísimo.

Rusia no está vencida como lo estuvo Austria después de Sadowa, ni Francia después de Sedán, y sobre todo después de la capitulación de París. Se-

guramente que no lo estará jamás de este modo por el Japon. Aunque Kouropatkine hubiese tenido que rendir las armas en Mukden, como Napoleón III en Sedán y Bazaine en Metz; aunque los japoneses hubiesen hecho prisioneros á todos los soldados rusos que militan en la Mandchuria; aunque la bandera del Sol Naciente legara á tremolarse en Karbin y Vladivostok, Rusia podría seguir desafiando impunemente á su victorioso adversario. La grandesa de su territorio y el desierto de Siberia, son dos obstáculos insuperables que se ofrecen al triunfo definitivo y completo de los nipones. Podrían llegar éstos á ocupar la Mandchuria; pero bastarían á Rusia unos cuantos destacamentos repartidos en la frontera de Siberia para continuar indefinidamente la guerra.

Y todavía estamos muy lejos de esa situación. Las grandes batallas de Liao-Yang y de Mukden demuestran la fuerza ofensiva maravillosa de los japoneses; pero demuestran también la fuerza de resistencia no menos maravillosa del Ejército ruso. ¿Qué otro Ejército europeo hubiera podido resistir sin dispersarse, sin disolverse, sin perder hasta la apariencia de tropa organizada, tamaños desastres?

El ejército ruso ha sido vencido, pero no ha sido deshecho. Después de Liao-Yang y después de Mukden, al día siguiente de sus grandes derrotas, de perder sus posiciones, de ser rechazado en los contra-ataques, de ser envuelto, de tener que ceder el terreno y de sufrir espantosa sangría, aparece otra vez en línea, ordenado, dispuesto á volver á emplear la pelea, tomando nuevas posiciones para seguir disputando el terreno kilómetro á kilómetro. Si es admirable el empuje de los japoneses, no es menos admirable esta solidez en la organización militar y esta fuerza invencible para resistir que están demostrando los rusos.

La cuestión, pues, no está resuelta. Aunque los japoneses estén en Mukden y hayan ocupado luego á Tieling, manteniendo los rusos su aspecto militar, es seguro que tendrán aún que librar otras grandes batallas para dominar toda la Mandchuria.

Y se observa en esta guerra, comparándola con otras de análogas proporciones de la época moderna, que los vencedores no ganan terreno á proporción de las victorias que consiguen. Otra prueba de la tenacísima resistencia que encuentran.

En estas condiciones, ¿cómo ha de resignarse Rusia á pedir y firmar una paz semejante á la que suscribió Austria con los prusianos á las puertas de Viena; á la que firmó Francia con los alemanes dentro de París, y Turquía con los rusos en los arrabales de Constantinopla? San Petersburgo y Moscú están muy lejos de los campamentos de Oyama.

El Gobierno ruso sabe perfectamen-

te que la confesión de la derrota, la humillación ante sus adversarios, significarán una disminución enorme de su prestigio interior y exterior. El Gobierno en sus relaciones con sus enemigos exteriores, y Rusia en el concierto de las naciones, sufrirían extraordinariamente, y en cambio la prolongación indefinida de la guerra puede ofrecer á los rusos muchas eventualidades favorables. No es que digamos con Eugenio Veulliot que ahora van á empezar los triunfos de Rusia; pero si que el prolongarse mucho la contienda no puede ser favorable al Japon.

En otras épocas estas consideraciones serían decisivas, y podría en su virtud afirmarse rotundamente que Rusia no habla de pedir la paz, que tendríamos guerra para muchos años. Hoy, sin embargo, el factor dinero es tan importante para todo, y especialmente para sostener una campaña, que puede contrabalancear á los otros. ¿Los contrabalanceará en la presente ocasión? Esta es la incógnita del problema. («El Universo».)

Las derrotas rusas durante la guerra actual

He aquí la enumeración de las derrotas del ejército ruso desde el principio de la guerra.

8 Febrero 1904.—La escuadra rusa es sorprendida en Port-Arthur; el «Cesarevitch», el «Reviltzan» y el «Poltava», resultan gravemente averiados.

9 Febrero.—Nuevo ataque naval japonés á Port-Arthur; el «Poltava», el «Diana», el «Askold», el «Novik», con averías; el «Variag» y el «Korietz» á pique en Chemulpo.

13 Abril.—El acorazado ruso «Petrovavloski» es destruido por una mina delante de Port Arthur, y el «Pobieda» resulta con averías: 800 muertos, entre ellos el almirante Makharoff y el pintor Vereschaguine.

1 y 2 Mayo.—Derrota del general ruso Sassoulitch en Kalien Tse (Jalú): 2.200 rusos entre muertos, heridos y prisioneros; 38 cañones perdidos.

25 y 26 Mayo.—Batalla de Kincheou y toma por asalto de Nan-Chan y de 78 cañones por los japoneses; 2.000 rusos muertos ó heridos.

14 y 15 Junio.—El general Stackelberg es batido en Wafangku por Nodzu; 4.000 rusos muertos ó heridos; 14 cañones perdidos.

17 y 18 Julio.—El general Keller es derrotado en los desfiladeros de Muo-Tien-Ling; 2.000 rusos fuera de combate.

24 Julio.—Desastre ruso en Tachikiao y en Niucherang (general japonés Oka); 1.300 rusos muertos ó heridos.

31 Julio y 1.º Agosto.—Desastre ruso en Haicheng y retirada sobre Liao-Yang; 3.000 muertos, entre ellos el general Keller; seis cañones perdidos.

10 Agosto.—Intentiva fracasada de

evasión de la escuadra rusa de Port-Arthur; 4 buques rusos fuera de combate; el «Cesarevitch», el «Askold» y el «Diana» ganan con grandes averías los puertos neutros.

El «Novik» á pique cerca de Vladivostok; el almirante Vitthart muerto en unión de 1.000 marinos rusos de la escuadra otros tres buques averiados.

11 de Agosto. La escuadra rusa de Vladivostok es batida en el estrecho de Corea; el «Rurik» á pique, 580 muertos y heridos; el «Rossia» y el «Gromovoi» con graves averías.

25 Agosto 3 Septiembre. Gran batalla de Liao-Yang, retirada hacia Cha-Ho, de 30.000 á 40.000 rusos muertos y heridos entre ellos los generales Stakelberg y Ortoff.

10 y 19 Octubre. Sangrienta batalla de Cha-Ho y retirada rusa en dirección á Mukden, 35.000 á 40.000 rusos muertos ó heridos.

6 y 11 Diciembre. Destrucción de la escuadra rusa definitivamente puesta fuera de combate por el bombardeo de Port-Arthur.

2 Enero 1905 Capitulación de Port-Arthur, después de un sitio que costó 20.000 muertos; captura de centenares de cañones, municiones, etc., por los japoneses.

2 y 7 Febrero. Ataque de los rusos contra Sandpu, por el general Grippenberg, que es rechazado; 10.000 muertos ó heridos.

24 Febrero y 10 Marzo. Después de 18 días de combate, toma de Mukden por los japoneses. El informe del mariscal Oyama afirma que los rusos han dejado sobre el campo de batalla 28.500 cadáveres, que han tenido además 90.000 bajas y que los prisioneros son en número de más de 40.000.

Kouropatkine confiesa la desaparición de 47.491 desde el 28 de Febrero al 11 de Marzo.

HUÉSPEDES REGIOS

Gibraltar 18.—A las dos de la tarde ha fondeado en este puerto el crucero «Essex», á bordo del cual vienen los duques de Connaught.

Salió á escoltarle la flotilla de torpederos de la escuadra del Atlántico.

El acorazado «Rey Eduardo» le saludó con una salva de 17 cañones, correspondiente á la insignia de general que enarbolaba.

A las cuatro de la tarde desembarcó el duque, dirigiéndose directamente al palacio del gobernador militar general White.

Momentos después desembarcaron la duquesa y sus hijas, dirigiéndose también á la residencia del gobernador en carruajes facilitados por los señores Laros.

Todo el camino, desde el embarcadero al palacio estaba lleno de inmensa muchedumbre, que aclamó á los ilustres viajeros.

Estos regresarán probablemente esta

noche á bordo del «Essex».
Prepárase para el martes una gran revista militar en los llanos de Puerta de Tierra, en la que tomarán parte todas las tropas de la guarnición y los marinos de los buques de guerra surtos en el puerto.

Seguramente resultará un acto muy brillante.

El viernes próximo se espera la llegada de la Reina de Inglaterra.

La noticia ha producido en la población grandísima alegría por ser la primera vez que la Soberana visita Gibraltar.

La Cámara de Comercio se ha reunido para acordar el programa de los festejos que han de realizarse y publicar un manifiesto invitando al pueblo á que tome parte en ellos.

El recibimiento será entusiasta.

El día 31 llegará el Emperador Guillermo.

El consul de Alemania ha conferenciado con el general White para ponerse de acuerdo respecto de los detalles del recibimiento.

Madrid 21.—El jueves el duque de Connaught llegará á Madrid.

No le acompañarán ni su esposa ni sus hijas en su estancia en la Corte.

Vendrá solo el duque y llegará seguramente á las once ó á las doce de la mañana.

Desde Málaga vendrá en el tren real, que ya ha salido directamente para dicha población.

Hoy ha salido el general Bosch para ponerse á las órdenes del duque.

Lleva la representación de D. Alfonso XIII.

Esta noche ha salido también el inspector de los reales palacios señor Ferrer con el personal que se pondrá á las órdenes del duque de Connaught.

El duque estará en Madrid de dos á tres días.

En su obsequio se dará una comida de gala en Palacio, y si hay tiempo realizará con el Rey algunas excursiones al Escorial y á Aranjuez.

Es probable que, á fin de que el Rey pueda bajar á la estación á recibir al duque de Connaught, se celebre el miércoles el Consejo de ministros, que ha de presidir S. M., y que mañana martes, por la tarde, se reúnan los ministros en Consejo en la Presidencia, preparatorio del que ha de celebrarse en Palacio.

También por la misma causa la inauguración de la Academia de Jurisprudencia, que debía celebrarse el jueves, con asistencia del Rey, no se celebrará hasta el domingo próximo.

Vigo 21.—A las ocho de la mañana de hoy ha entrado en el puerto, de arribada forzosa, el yate británico «Victoria and Albert», mandado por el contralmirante mister Milne, que, procedente de Portsmouth, se dirigía á Lisboa.

Le daba escolta el crucero inglés «Cornavalt».

Ha arribado á este puerto por el estado del mar y la gran cerrazón que había en la costa.

El yate destacó hacia el muelle un bote de vapor que exhibió la patente de Sanidad para que tomasen nota de ella.

A bordo del referido buque viaja la reina Alejandra, de riguroso incógnito, con las princesas Victoria y Maud, el

príncipe Carlos de Dinamarca marido de la segunda y el príncipe Alejandro hijo de los últimos.

El buque no arbola insignia de ninguna clase.

Desplaza 4.765 toneladas y va tripulado por 370 hombres.

Hasta las dos y media de la tarde no cambió los saludos de ordenanza el crucero «Cornavalt» con la batería de San Carlos.

Después fué á bordo el canciller del consulado inglés.

A tierra se dirigió un oficial del «Victoria and Albert» para saludar al comandante de marina en nombre del contralmirante y ayudante del Rey don Eduardo VII.

Se dice que una hija de la reina Alejandra está algo delicada de salud.

La reina de Inglaterra ha seguido en sus suntuosas habitaciones.

El comandante general de la plaza y el comandante del puerto se dispusieron á visitar á la soberana inglesa.

La bahía está imponente.

El barómetro ha bajado mucho y hasta los muelles llegan olas como montañas.

LA CURACIÓN DE MI NIÑO

y cómo se verificó.

Cómo restablecer la salud de un niño, cómo salvar al pequeñuelo aún en el caso de estar su vida pendiente de un hilo, es el problema más difícil que amenudo se presenta á la consideración de ansiosos padres. Este problema fué resuelto hace 30 años, cuando la Emulsión Scott se introdujo en las casas donde había niños enfermos; pues la Emulsión Scott cura las indispociones de los niños y muy especialmente toda clase de debilidad ó raquitismo. El Señor López abordó el problema en un grado gravísimo, teniendo que apelar á medios muy enérgicos y rápidos para salvar la decadente vida de su hijo. Los medios estaban á la mano con la Emulsión Scott, y la curación siguió como una consecuencia natural. He aquí el relato del Señor López:

Calle del Río, No. 16, Madrid, 10 de Noviembre de 1903.



AUGUSTÍN LÓPEZ.

Muy Sres. míos: Mi hijo Augustín, de un año de edad, nació débil hasta el punto de devolver la leche, encontrándose en un estado tal, que creíamos no viviría. Habiendo leído en los periódicos que la Emulsión de Scott era buena para estos casos, se la empezamos á dar, obrando en él de tal manera que hoy se halla en excelente estado de salud y le han salido los primeros dientes, con felicidad.

Les queda muy reconocido, su padre MANUEL LÓPEZ.

Esto es, sin duda, un relato digno de tenerse en cuenta y un ejemplo que muestra la manera precisa cómo otros padres pueden evitar un problema semejante; pues cuando se (emplea) la Emulsión Scott, toda debilidad de los niños se desvanece pronto. La Emulsión Scott invariablemente produce dicho efecto, como lo muestra el testimonio de miles de médicos, comadronas y padres de familia.

Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

ECOS DE BERLÍN

EL VIAJE DEL KAISER

Terminaron las fiestas oficiales de la semana berlinesa y los poderosos comienzan á ansearse de la capital. Van á sus fincas, á sus castillos, á sus haciendas, porque las gentes ricas saben que para seguir siendo ricas es preciso que cuiden sus rentas. Bueno está el divertirse cuando llega la ocasión, pero sin olvidar que la vida tiene sus exigencias y que todo el mundo debe trabajar.

Los meses de Enero y Febrero transcurren aquí en medio de una actividad de diversiones que asombra. Se baila, se banquetea, y la sociedad entera se invita mutuamente á las fiestas que celebra. Luego la calma vuelve á apoderarse de los espíritus y hasta el año siguiente.

Pero empieza el capítulo de los via-

jes. Por regla general, esta es también la época que el Emperador elige para hacer sus excursiones por el extranjero y éste año, como los anteriores, ya tiene trazado el itinerario del que se dispone á realizar.

El plan es el mismo que ya hace tiempo comuniqué y que no rectificué á pesar de haber visto que algunos diarios madrileños hablaban de la visita del Kaiser á uno de los puertos españoles. Esta noticia no ha pasado de ser un infundio fabricado ahí, sin base ni fundamento de ningún género.

El objeto principal del Kaiser es pasar una corta temporada en Sicilia disfrutando de aquel clima benigno y saludable. Y las imperiales personas embarcarán en Cuxhaven, á bordo de uno de los buques de la «Hamburg Amerika-Linie», que las trasladará á Taormina.

Ya han salido de la corte de Berlín los encargados de preparar el alojamiento de los augustos personajes, y en el Hotel Timeo de Taormina trabábase activamente para dejarlo todo ultimado el 20 del corriente. Llegan todos los días muebles y enseres, el decorado de las habitaciones estará listo en breve, y Sicilia se dispone á hacer un brillante recibimiento al Emperador alemán.

El Gobierno italiano ha dispuesto que 50 carabineros den guardia de honor en el Hotel Timeo mientras permanezcan en él los regios huéspedes. Esta fuerza estará mandada por el mayor Quelfi.

Muchas personas de la corte de Berlín han encargado habitaciones y buscado hoteles y villas en Taormina para acompañar al Kaiser durante su estancia en Sicilia. Sabese que Vanderbilt, el poderoso millonario amigo de Guillermo II, ha pedido que le reserven varias habitaciones en el Hotel International.

El Kaiser embarcará después en el yate imperial «Hohenzollern» para salir al encuentro de su hijo el Príncipe Alberto, que regresa de su viaje alrededor del mundo, viaje en el que ha empleado dos años. El encuentro tendrá lugar en el Mediterráneo.

Mientras Guillermo permanezca en Taormina, varios buques de guerra de la escuadra italiana de reserva estarán anclados en aguas de Sicilia, y es casi seguro que uno de estos barcos sea el que conduzca al Emperador á Nápoles, donde se celebrará la anunciada entrevista del Kaiser con Victor Manuel.

La entrevista tendrá lugar á bordo del mismo barco, y Victor Manuel ofrecerá al Emperador un banquete íntimo. Esto está definitivamente acordado. Solo falta fijar la fecha.

Después el Kaiser regresará, deteniéndose en Gibraltar y en Lisboa.

El viaje durará cinco ó seis semanas, y en los primeros días de Mayo se hallará de regreso en Berlín la comitiva imperial.

El seguida comenzarán los preparativos para la boda de Kronprinz con la Princesa Cecilia de Mecklemburgo, que parece definitivamente señalada para el día 6 de Junio, acontecimiento que irá acompañado de grandes fiestas, y cuya celebración tendrá efecto con boato y esplendor extraordinarios.

Este es hasta ahora el plan trazado. El Kaiser no se detendrá en ningún puerto español, y por consiguiente no celebrará entrevista alguna con don Alfonso hasta que el Rey de España venga á Berlín en el mes de octubre próximo para presenciar las grandes maniobras que en esa época ejecuta la caballería alemana en el campo de Tempelhof.

Marsella y Argel, como equivocadamente dice el colega mallorquín) tendrán buena acogida en Palma, hemos venido en conocimiento de que igual pregunta hizo el Jefe del partido conservador al Alcalde de esta ciudad.

Dice el Sr. Maura que ha dado lugar á esta consulta, el haber surgido la duda entre los organizadores de la regata, respecto á si sería mas conveniente preferir el puerto de Palma al de Mahón, para la escala que deben hacer los botes automóviles.

Parece mentira que semejante perplejidad pueda existir en la Comisión organizadora de la regata, pues sabido es que cuando esta fué iniciada por «Le Matin», de París, fijó dicho periódico la escala en Mahón y no en Palma, y que al ser recibido el corresponsal del importante diario parisiés por S. M. el Rey D. Alfonso XIII, le aseguró el Monarca que en Mahón se haría un recibimiento digno á los campeones de la regata.

Después de esto no cabía esperar, ni remotamente, que pudiese asaltar á los organizadores de la regata esa incertidumbre, de que parecen hallarse poseídos ahora.

Además, si se trata de un campeonato formal y serio y si en la Comisión organizadora hay personas entendidas en las cosas de mar, como parece natural, máxime contando dicha Comisión con el concurso de «La Liga Marítima Española», de la cual es Presidente el Sr. Maura, no puede haber la menor duda de que debe ser Mahón el punto de escala, y no Palma.

Para convencerse de ello, basta pasar la vista por el mapa del Mediterráneo.

Mahón se halla situado precisamente en la línea que deben recorrer los botes automóviles para ir de Argel á Tolon, y, por lo tanto, para entrar estos en nuestro puerto no necesitan desviarse un ápice de su ruta, al paso que para ir á Palma tienen que separarse sesenta y cuatro millas de su derrotero.

Además, Mahón está á la mitad exacta, puede decirse, de la distancia que separa Argel de Tolon y, por consiguiente, nuestro puerto ofrece á los campeones de la regata un punto de descanso, cuando mas conveniente pueda serles.

Si á todo esto agregamos las magníficas condiciones de nuestro puerto en el cual existe en varios talleres para reparación de embarcaciones, que podrían utilizar, en caso de necesidad, los botes contendientes, y la circunstancia de que el pueblo mahonés, en vista de lo que se había dicho, se disponía á hacer un recibimiento digno y entusiasta á los referidos campeones, se comprenderá la profunda extrañeza que ha debido causar en esta población esa duda de que se ha hecho órgano el Sr. Maura.

Se ha fijado en los sitios de costumbre grandes carteles anunciando las fiestas de Semana Santa, corridas de toros y ferias de Sevilla, que en combinación con los vapores de estas islas, se facilitará á los turistas hacer el viaje anual á la gran ciudad del Guadalquivir, con motivo del triple motivo anunciado.

El Alcalde de San Luis está tramitando expediente de prófugos contra el mozo Lorenzo Pons Cardona que faltó á la concentración.

Regata de botes automóviles

—(o)—

Con motivo del sueto que publicamos ayer, copiado de un periódico palmesano, dando cuenta de que el señor Maura escribió al Presidente de la Diputación Provincial de estas Islas, preguntándole si los botes automóviles que han de tomar parte en la regata que se ha de verificar en Junio próximo, entre Argel y Tolon, (no entre

El 1.º de Abril en la Comandancia de Marina de Mallorca se celebrarán exámenes extraordinarios para pilotos de la Marina Mercante.

Se halla vacante la plaza de recaudador del impuesto de consumos y prestación personal del Ayuntamiento de San Luis (Menorca) pudiendo solicitarla hasta el 9 de Abril los que aspiren a ella.

El «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 18 del actual, publica el anuncio de la Alcaldía de esta ciudad respecto al arriendo de nuestro Teatro Principal.

Por manera que la subasta tendrá lugar el día 28 que serán los diez días transcurridos desde la inserción del anuncio en el referido «Boletín».

Ha visitado esta redacción, un opusculo titulado Importancia social de la obra ó institución Selesiana de Ciudadela de Menorca.

Dicha obrilla contiene el texto de la Conferencia popular dada en la Casa Selesiana de Ciudadela, á los Sres. Cooperadores y Sras. Cooperadoras de dicha Obra, el día 5 de Febrero de 1905, por el Rdo. Dr. D. Gabriel Vila y Anglada Fbro. En ella campean la elevación de pensamiento y profundidad de concepto, con oportuna aplicación á las apremiantes necesidades de la sociedad presente.

Agradecemos la atención, deseando que tan importante labor tenga la buena acogida que su digno ideal merece.

EXTENSION UNIVERSITARIA

Esta noche á las nueve dará Mr. Martín Schyrgens en el Instituto la cuarta conferencia sobre Literatura francesa, tratando de Chateaubriand.

Continuando el estado meteorológico iniciado ayer, durante la pasada noche ha llovido ligeramente por espacio de un buen rato, siendo el agua caída benéfica para los sembrados. El día de hoy no obstante ha aparecido risueño y apacible.

El día diez de Abril próximo en la Comisaría de Guerra de esta plaza tendrá lugar un concurso para la adquisición de víveres y artículos con destino al Hospital militar de la misma.

El yate de vapor francés «Ile de France», de la Sociedad general de Transportes Marítimos de Marsella, va á verificar un viaje de recreo, organizado por la «Revue generales des Sciences», que durará hasta el 5 de Abril, recorriendo Sicilia Nápoles y Túnez y en cuya expedición tomarán parte un centenar de turistas.

Además visitará varios puntos del Mediterráneo, entre ellos Barcelona, Mahon y Palma.

A la una de esta tarde ha fondeado el vapor-correo «Menorquin» procedente de Barcelona y escaías.

La Cámara provincial de Matanzas ha solicitado del presidente de la República Cubana que active los medios para remediar la falta de braceros del campo que allí se nota, manifestando la conveniencia de favorecer la inmigración, asegurando á los que allí emigran un jornal que les permita atender á sus necesidades y formarse aún ahorros.

TOS se cura usando las PASTILLAS antisépticas y balsámicas MORELLO.

DE INTERÉS PARA LA IMPORTACION

Como teníamos anunciado, recientemente ha tenido lugar en Copenhague la conferencia internacional de navieros con negocio en los mercados del Báltico, del Mar Negro y del Norte.

Tratése principalmente del flete mínimo que debe regir para el transporte de maderas, el cual regirá hasta Junio en que se celebrará nueva conferencia. Se convino la escala de fletes para buques que carguen de 700 á 850 *standard*, señalándose los tipos para los puertos españoles, como sigue: Bilbao, 40 francos; Santander, 40; Málaga y Cartagena, 50; Barcelona, 62.

REMITIDO

~o(o)o~

DESDE MERCADAL

Habiendo leído por casualidad un artículo publicado en la «Correspondencia Militar» en el cual su autor, que no firma, tratando de la guarnición de Mercadal, expone conceptos nada verídicos respecto al estado sanitario de la tropa alojada en el mismo, sugiéreme la idea de demostrar, como á médico encargado de su asistencia, que no hay tales carneros, pues creo que el asunto vale la pena. Y voy al caso.

Dice la «Correspondencia Militar». El día 5 del actual se ordenó que destacara una compañía á Mercadal, pueblo insano en el que la enfermería de la tropa alcanza proporciones alarmantes. Pues bien; conste al autor de la diatriba que Mercadal figura en la actualidad como uno de los pueblos mas sanos de la Isla, según se desprende de comparar las estadísticas mensuales de mortalidad, morbilidad y natalidad que cada mes se manda por el Inspector de Sanidad de cada municipio al Sr. Sub-delegado de medicina de Mahon. Y, respecto á que... la enfermería de la tropa alcanza proporciones alarmantes, puedo decir que, desde el día 7 del actual en que empecé á prestar asistencia facultativa, jamás se han presentado mas de siete soldados á reconocimiento, advirtiendo que, de todos ellos, solamente dos han enfermado en Mercadal: uno por herida y otro por gripe. Los demás trajeron sus afecciones de Ciudadela, ó de Mahon, aparte de alguna que otra rozadura que se hicieron en los pies los quintos al hacer ejercicio de marchas por no estar acostumbrados al zapato.

Respecto á habitar la tropa en barracones muy malos, nada tengo que ver si el autor de «Infantería en Mahon» discute el valor arquitectónico de los mismos, que esto incumbe si acaso á quien los construyera. Lo que si afirmo es que reúnen excelentes condiciones higiénicas. Cada soldado tiene para su respiración 12 metros 80 centímetros cúbicos de aire puro, el doble precisamente de lo que la Fisiología señala por hombre cada 24 horas. El edificio, aislado de otros, á las cuatro vientos expuesto, está construido de mampostería, piedra sillar de primera calidad que puede lavarse á todas horas y, adosado á cada dormitorio, existe un magnífico cuarto de aseo, tras el cual se hallan una serie de escusados sistema Pozo-muras, construidos de tal manera, que no permiten el desprendi-

miento de emanación alguna. La prueba: á primera hora, por la mañana y cuando todavía no se ha hecho baldeo, que las visite el guapo de pituitario mas fino y diga si percibe el mas mínimo olor ó sulfido hidrico, gas repugnante y tan sumamente volátil, que se nota por millonésimas mezclado con el aire.

Queda, pues, demostrado que la guarnición de Mercadal habita un cuartel higiénico y que esto de alcanzar proporciones alarmantes la enfermería de la tropa es pura novela.

J. GOMILA,
Médico-titular.

Mercadal 21 Marzo de 1905.

SEMÁFORO OFICIAL

Vigia de Bajolá 22.—8 m.

Barómetro 752'2; viento SSE. flojo; mar llana: cielo cubierto; horizontes nubosos.

El Bien Público

POR TELEGRAFO

Madrid 21.

San Petersburgo.—Es tan grande la escasez de médicos y cirujanos en Kharbín, que para setenta mil heridos y enfermos solo hay sesenta médicos. Por el excesivo trabajo y grandes impresiones, dos de éstos se han vuelto locos.

Madrid 22.

Sevilla.—Reviste caracteres graves la crisis obrera, habiéndose alterado el orden público en Lebrija.

Un grupo de obreros apedreó la fábrica de harinas y la casa del Alcalde.

La benemérita lo disolvió.

Muchos braceros imploran la caridad pública.

Madrid 22.

París.—Es cálculo que la discusión del proyecto de separación de la Iglesia y el Estado ocupará diez ó doce sesiones.

Madrid 22.

Tánger.—En la Legación y entre los súbditos alemanes se hacen grandes preparativos para recibir al Emperador Guillermo II.

Madrid 22.

París.—Sesenta y dos oradores hay inscritos para tomar parte en la discusión general del proyecto de separación de la Iglesia y el Estado.

Madrid 22.

Dicen de Londres que en Tokio los japoneses están entusiasmados con las victorias obtenidas y se muestran animados y deseosos de continuar la campaña.

Madrid 22.

Tokio.—Dícese que los rusos al retirarse de Mukden arrojaron al río cuatrocientos cañones.

Madrid 22.

San Petersburgo.—Telegramas de la Mandchuria dicen que la despedida de Kuropatkiné fué acogida con frialdad por las tropas, y que la arenga de Linievitch al tomar el mando de las tropas fué acogida con gran entusiasmo.

Madrid 22.

En Varsovia el partido obrero se prepara para resistir en vista de los anuncios sobre movilización.

Los obreros están decididos á ir á la huelga general al publicarse el decreto referente á movilización.

Madrid 22.

El Gobierno aboga para que el Consejo de Estado celebre pleno extraordinario, para terminar en definitiva, el informe relativo al Reglamento de la Ley del Descanso Dominical.

Madrid 22.

Se confirma que el Rey irá al extranjero antes que hacer la excursión por el interior, que comprenderá Valencia, Albacete, Castellon, Cuena, Ciudad Real, Badajoz y Cáceres.

Madrid 22.

La «Gaceta» publica el decreto suprimiendo el período de ampliación de los presupuestos provinciales y municipales.

El ministro de Marina marcha hoy á Málaga.

Se cree ha sido solucionado el conflicto obrero en Jerez.

Madrid 22.

El ministro de Estado ha dicho á los periodistas, que sigue careciendo de noticias acerca del viaje de la Reina Alejandra de Inglaterra, añadiendo que el emperador Guillermo de Alemania llegará á Tánger el día 31 del actual, y á Mahon el día 3 del próximo Abril.

Madrid 22.

En el Consejo de ministros reunido en Palacio, el Sr. Villaverde ha dado la preferencia á las disposiciones del Gobierno para remediar la crisis agraria que atraviesa Andalucía, y el martes las llevará el ministro de la Gobernación á la aprobación del Gobierno.

Madrid 22.

Ha sido firmado el decreto relativo al asunto de las subsistencias. La «Gaceta» publicará mañana el decreto reformado y aumentando el cuerpo de policía.

Telegramas de «La Marítima»,
Palma 22.

El «Isla de Menorca» ha fondeado á las dos y cuarto sin novedad: travesía calma.—Ginart.

ACEITES PUROS DE OLIVA MARCA «REGÁS»

Véndense en «LA COLONIAL» de D. José Riudavets, Plaza del Carmen, 13 esquina calle del Norte.—Mahón.
Precios y clases sin competencia.

EL GRAMOPHONE

Esta máquina parlante excelentemente perfeccionada, reproduce la voz humana de una manera absolutamente natural, y con tanta potencia, que permite poderle escuchar desde largas distancias. Precios desde 100 pesetas. Compañía Francesa del Gramophone.

Agente en Baleares: L. MIQUEL PRETO Arravaleta 18.—Mahón.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Bienvenido y Deo-gracias.
Santo de mañana.—Stos. Fidel, Victo-riano y Toribio.
Cultos.—En S. José continúa el solem-ne Sennario consagrado al glorioso Pa-triarca, esposo de la Virgen, con sermón Por la mañana Misa a las 6 y a las 7.
Mañana por la noche en el Asilo Cala-bria piadoso ejercicio del Viacrucis y en el Carmen devoción de la Buena Muerte.
En las Hermanas Carmelitas continúa por la mañana, durante la Santa Misa, la devoción del mes consagrado al Patriarca S. José.
En las parroquias por la noche práctica de Catecismo para niños y niñas.
Visita a Ntra Sra. de la Milagrosa en San José.

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales:
Diner : Papel

Industrial Mahonesa.....	10'00	15'00
Banco de Mahon.....	49'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	00'00
Sdad. Gral. Alum.....	107'00	00'00
Marítima.....	105'00	00'00
Anglo-Española.....	00'00	00'00
Obligaciones Municipales.....	95'00	00'00
Idem Marítima.....	00'00	00'00

Mahon 22 Marzo 1905.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS DE MAHON

Confeccionados por esta Administracion el repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios del extra-radio de este término municipal por el tiempo que media desde 1.º de Enero de 1905 al 31 Diciembre del mismo, y con arreglo a las disposiciones vigentes, se participa a los vecinos de dicha zona, que el referido expediente se hallará expuesto a efectos de reclamacion durante el plazo de diez dias a contar desde esta fecha.

Horas de despacho: Dias laborables de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco tarde. Dias festivos de nueve a once mañana.—Mahon 17 Marzo de 1905.—El Administrador, Bartolomé Vives.

Cotizacion oficial

Madrid 21.—41.	78'55
4 por ciento interior.	98'40
Idem 5 por ciento.	454'00
Acciones Banco España.	000'00
Comp. Arrend. Tabacos.	32'80 a 33'00
París a la vista.	33'43 a 00'00
Londres a la vista.	

MEDIANA DE ARAGON

Aguas y Sales Naturales

Sulfatadas - Sódicas - Litínicas

Medalla de Oro. Exp. París 1900.

Reparativas - Diuréticas - Aperitivas - Lavantes

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Intestinas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tienen por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

Bicarbonatadas-Sódicas-Litínicas

Para preparar la mejor agua de mesa. La mas económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES e INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD. Es agradable en las comidas. No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua.

Farmacías y Droguerías. Agentes generales, Joyé y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: Sres. Valls, Pons y Arguimbau, calle Nueva.

ALFALFA (luzerne de provence)

Semilla seleccionada pura, grano grueso, calidad extra, garantida de no contener la terrible planta parásita CUSCUTA.

ANTONIO J. FORNARIS.—INFANTA, 38.—MAHON. 6-10

PARA VENDER

Por mil quinientas pesetas se vende la casa de la calle del Bastien, número ocho.

Para informes y condiciones en la misma calle núm. 39 imprenta.

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Para dolores en la región de los Hombros o para la Debilidad de las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se ve arriba.

Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. Los Emplastos de Alcock son los originales y los únicos genuinos.

Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo supericialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladonna, Opio, ni ningún otro veneno.

Mañana Vd. en que le vendan el genuino.

Fundada 1752.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & Ca., Barcelona.

Q. E. P. D.

EL JOVEN

JOAQUIN SINTES GOMILA

HA FALLECIDO

á las 12 y media de esta tarde, á la edad de 20 años

Sus desconsolados padres, hermanos presentes y ausente, tíos, tías, hermanas políticas, primos, primas, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible y dolorosa pérdida.

El entierro tendrá lugar mañana á las 11.

Casa mortuoria, calle de San Lorenzo, núm. 77.

Mahon 25 Marzo 1905.